

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Лобачева Алексея Анатольевича на тему: «Сравнительная оценка и отдаленные результаты различных методов хирургической реваскуляризации артерий голени у больных облитерирующим атеросклерозом артерий нижних конечностей» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «сердечно-сосудистая хирургия» - 14.01.26.

**Актуальность избранной темы.** Сердечно-сосудистые заболевания лидируют в структуре смертности во всем мире. В тоже время заболевания периферических артерий занимают третье место по частоте встречаемости, уступая ишемической болезни сердца и нарушениям мозгового кровообращения. По всему миру от заболеваний артерий нижних конечностей страдает более 202 млн. Основной задачей реконструктивной сосудистой хирургии вне зависимости от причин окклюзионно-стенотического поражения артериального русла является выбор оптимального метода восстановления магистрального кровотока с целью повышения качества жизни и спасения конечности. По различным данным, от 10 до 15% пациентов с перемежающейся хромотой в течение 5 лет переходят в стадию критической ишемии. При этом отсутствие улучшения на фоне консервативной терапии является показанием к операции.

На сегодняшний день отмечается тенденция к росту оперативных вмешательств, направленных на восстановление артериального магистрального кровотока при окклюзионно-стенотических поражениях артерий нижних конечностей. Несмотря на стремительное развитие реваскуляризации бедренно-подколенного сегмента трудно назвать удовлетворительными, особенно при вовлечении в патологический процесс подколенной артерии и отсутствии аутовены. Именно в данной ситуации приходится выполнять бедренно-дистально-подколенное или бедренно-берцовое шунтирование с наложением дистального анастомоза ниже щели коленного сустава и использовать в качестве трансплантата синтетический протез. В отличие аутовены результаты протеза остаются неудовлетворительными в данной позиции.

В диссертационной работе автор преследовал цель доказать эффективность различных методов и подходов по улучшению отдаленных результатов хирургического лечения хронической артериальной недостаточности нижних конечностей в условиях отсутствия адекватной для шунтирования аутовены. Что делает работу современной, актуальной и практически важной.

**Достоверность и новизна результатов диссертации.** Автором диссертации тщательно проведён сравнительный анализ трех групп пациентов с протяженной окклюзией поверхностной бедренной и подколенной артерий. Пациентам выпол-

нялась прямая реваскуляризирующая операция в виде бедренно-дистально-подколенного или бедренно-берцового шунтирования. В одной из групп использовался синтетический протез в виде комбинированного, составного шунта (протез + вена), а также выполнялась пластика дистального анастомоза в различных модификациях («манжета Миллера, заплата Линтона, Невила).

Достоверность результатов работы подтверждается большим объемом исследования, достаточным временем наблюдения за пациентами после операции, а также грамотно построенным статистическим анализом имеющихся результатов. Отдаленные результаты оценивались путем построения кривых Каплана-Мейера. Автором исследования проведен сравнительный анализ ближайших и отдаленных результатов применяемых методов.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** В диссертации дается детальный анализ публикаций по вопросам хирургического лечения окклюзионно-стенотических поражений бедренно-подколенного и берцового сегментов. Особенно в условиях отсутствия пригодной для шунтирования аутовены.

Следует отметить, что исследование проведено на высоком методическом уровне - диссертант использовал как клинические методы оценки послеоперационных результатов, так и инструментальные методы обследования пациентов.

Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, основывается на результатах анализа хирургического лечения 308 пациентов. Полученные данные были статистически проанализированы, использованные в диссертации статистические методы современны и информативны.

**Оценка содержания диссертации, замечания по оформлению диссертации.** Основные результаты, вошедшие в диссертацию Лобачева Алексея Анатольевича, изложены в 15 научных работах, написанных в соавторстве. Из них 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты работы были доложены на крупных российских и международных научных конференциях.

Диссертационная работа изложена на 117 страницах печатного текста, включает в себя: оглавление, список сокращений, введение, четыре главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Иллюстрирована 19 таблицами, 31 рисунками, 3 графиками. Список используемой литературы содержит 65 библиографических источника, в том числе 58 иностранных публикаций и 7 отечественных.

Во введении определена актуальность проблемы, сформулированы основные цели и задачи исследования.

В первой главе приведен обзор литературы по теме диссертации, включающий историческую справку, исследования по теме диссертации, описанные, как в российских, так и зарубежных публикациях.

Во второй главе освещены материалы и методы, используемые в диссертации. Объем материала достаточен для формирования дальнейших выводов. Методы, описанные в работе, общеизвестны и выполнялись по принятым методикам. Произведено распределение пациентов по группам.

В третьей главе описаны методы хирургического лечения, представлены результаты лечения в ближайшем послеоперационном периоде.

В четвертой главе представлены отдаленные результаты лечения в трех группах.

В заключении автор анализирует проделанную работу, на основе анализа формулирует выводы, которые соответствуют задачам исследования.

Работа читается с интересом, составлена логично. Основные результаты опубликованы в трех работах рецензируемых научных журналах. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Грубых замечаний по диссертации не выявлено.

### Заключение

Диссертация Лобачева Алексея Анатольевича является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение в области сердечно-сосудистой хирургии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» №842 от 24 сентября 2013 года (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 года №335), предъявляемым в диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Официальный оппонент,  
доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой хирургических болезней  
и клинической ангиологии ФГБОУ ВО  
«МГМСУ им. А.И. Евдокимова» Минздрава РФ  
05.09.2019

Дибиров Магомед Дибирович

Телефон: +7(495)611-29-77, e-mail: m.dibirov@yandex.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Дибирова М.Д. заверяю:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова  
д.м.н., профессор Васюк Юрий Александрович

